

# Из жизни Вятской региональной общественной организации жертв незаконных политических репрессий (ВО ЖНПР) №4

ДЕНЬ ПАМЯТИ ЖЕРТВ ПОЛИТИЧЕСКИХ РЕПРЕССИЙ  
30 ОКТЯБРЯ 2010 г.

## МИТИНГ

Говоря словами Анны Ахматовой... опять поминальный приблизился час...  
30 октября, в который уже раз, как и по всей стране, собрались на митинг на Мезинском кладбище по поводу печальной даты граждане области, без вины пострадавшие.

Люди собирались, чтобы почтить память трагедии прошлого. До сих пор в стране неизвестно точное количество репрессированных, в т.ч. расстрелянных. Советская власть не считала своих жертв с клеймом «враг народа». Многие захоронения еще не найдены - часть документов засекречена, другая ликвидирована, чтобы скрыть свои преступления перед народом.

Репрессированные - безвинно осужденные на рабство. В нечеловеческих условиях ГУЛАГА крепили боевую и экономическую мощь: строили города, каналы, заводы, выливали лес, добывали уголь, руду, золото, а сами гибли от голода, холода, болезней и от рук охранников.

Клеймо «враг народа» отталкивало всех - родных, друзей и знакомых. Блокадники - митинга, как и другие члены семьи, были дети, оставшиеся без попечения родителей. Сталинский постулат, что дети не отвечают за родителей, являлся очередным фарсом, - дети отвечали... и по полной программе. Детей не разрешали братать родственникам, передавали в детские дома, заменив фамилии. При призывае в Армию они направлялись в «горячие точки», в случае гибели их никто не искал. При аресте одного из родителей другого выгоняли с работы, семью лишали квартиры, имущество, средства существования, сознательно обрекая на голодную смерть. Детей вытаскивали из детских домов, лишаясь присмотра, они просто погибли.

**Это о нас.** Таким было детство нашего поколения. За давностью лет не утратились наши душевные переживания! Это непреходящее!

Такие лищенные и гонимые нами пережитки: кто-то в тюремных застенках, ссылках, спецпоселениях и т.д. Это с нами на всю оставшуюся жизнь.

Участники митинга с гирляндами и живыми цветами прошли к мемориальному комплексу, памятному кресту, возложили цветы и на мраморные плиты с высеченными фамилиями репрессированных, в т.ч. и наших родных.

Перед началом митинга представители Вятской епархии во главе с её секретарём отцом Александром провели Ектимию по безвинно убиенным.

Отец Александр объявил минуту молчания и обратился к участникам митинга с добрыми словами и пожеланиями.

С докладом на митинге выступил Председатель Правления Вятской организации жертв незаконных политических репрессий (ВО ЖНПР) Магдеев М.Х.

На митинге Памяти выступили:

- Галина Васильевна Гагаринова, заместитель Председателя городской Думы, председатель городской комиссии по восстановлению прав реабилитированных;

- Виктор Васильевич Шубин, реабилитированный;

- Инесса Леонтьевна Абрашнева, реабилитированная, с новым стихотворением о жертвах политических репрессий;

- Павел Олегович Дородеев, член совета партии «Справедливая Россия», руководитель молодёжного крыла в ПФО, член общественного совета УВД.

На митинге единогласно были приняты открытые обращения в адрес Президента России Д.А. Медведева и губернатора Кировской области Н.Ю. Белых.

Обращения зачитала член правления ВО ЖНПР Надежда Фёдоровна Шастина.

После этого участники митинга уехали в автобусы, чтобы поехать принять участие в поминальном обеде в столовой медакадемии.

Первый заместитель председателя правления ВО ЖНПР С.Ф. Манылова

## Поминальный обед

День 30 октября завершился поминальным обедом. Это стало традицией, и при финансовой поддержке Департамента соци защиты Правление ВО ЖНПР к нему тщательно готовится. Так было и в этом году.

Поминальный обед в столовой медакадемии проходил второй раз. С Мезинского кладбища до столовой участники митинга организованно доехали на 3 автобусах, предоставленных городской администрацией усилиями заместителя Председателя городской Думы Гагариновой Галины Васильевны.

Столы были накрыты на 200 человек. После митинга, прошедшего в скорбной и торжественной атмосфере, это настроение не покидало нас и на обеде.

В начале 2009 года членом нашей организации стала Кузнецова Галина Савельевна, в прошлом школьный учитель истории. Человек активный и деятельный, онанесла новый импульс в начатую Правлением работу по охвату учащихся школ города достоверной информацией о той трагической странице отечественной истории, которая иснула каждого из нас.

Галина Савельевна и нынешний поминальный обед обогатили дополнительным содержанием - она взяла на себя функцию ведущей и оканчила проходившее мероприятие декламиацией стихов советских поэтов, которых не общала стороной горькая участь: Н.Заболотного, О.Мандельштама, А.Ахматовой и др.

В уикон со спичками было и музыкальное сопровождение. Его осуществляли приглашенные Галиной Савельевной студенты училища искусств.

Поминальный обед с нашей стороны прошел дружно и достойно. К сожалению, нельзя сказать, что руководство столовой отнеслось к этому как делу чести - иначе качество и объём предложенных порций были бы заметно выше, соответствовало значимости события и полученному вознаграждению.

Заместитель председателя правления ВО ЖНПР Козина А. В.



Выступление заместителя Председателя Кировской городской Думы,  
Председателя городской комиссии по восстановлению  
прав реабилитированных Галины Васильевны Гагариновой.

## Доклад на митинге Памяти жертв политических репрессий

30.10.2010

Оголтелый режим, созданный Лениным и его окружением в России в октябре 1917 г., закончился в 1991 г., и страна вернулась в состояние после Февральской революции 1917 г. Результат бесовщины, когда всё было поставлено с ног на голову, - десятки миллионов убитых и искалеченных судей людей. Только один лозунг Ленина «Превратим войну империалистическую в гражданскую», т.е. в самую варварскую войну, когда брат «шёл» на брата, ушёл из жизни 13 миллионов человек. Новоявленные «хозяева жизни» народу, как дикарям, назначали вождей, которые вели массы на грабёж, претворяя в жизнь ленинский лозунг «Граби награбленное», на разрушение церквей, мечетей, синагог и гонение на священнослужителей. Граждане, отлучённые от веры в Бога, начали больше лгать, грабить, убивать, получили свободу только на восхваление преступной власти, любая её критика подвергалась безграничному террору. За отказ доносить на соседей, коллег по работе, т.е. сотрудничать с ЧК, НКВД люди причислялись к «врагам народа». Чтобы выжить, люди научились говорить одно, думать второе, делать третье. Произошло массовое расление людей. Новая власть путём жесточайшего террора и насилия веяла страх в свой народ. Оболваненные и напутанные люди по указке сверху собирались на сорница и клеймили неповинных. «Признания», выбываемые у несчастных узников сталинских тюрем путём применения бесчеловечных физических и моральных пыток, лакейская фемида называла царём доказательства. Если бы Сталина подвергнуть подобным пыткам, то, несомнению, страна узнала бы также о его преступной вражеской деятельности. Сталинская колективизация с/х обратила крестьян в рабство: отобрала паспорта, заставила бесплатно работать. В результате очередного торжества социализма, т.е. колективизации, случился голодомор, 10 миллионов человек умерли голодной смертью. В то же время эффективным менеджером Сталиным на Западе закупалось оборудование за хлеб, а власть отказалась от иностранной помощи. Так Сталин фактически заботился о своём народе.

Перед Первой мировой войной Россия начала проводить индустриализацию страны, была успешно проведена гигантская стройка веза - строительство Транссиба, в страну вкладывались огромные иностранные инвестиции, страна равноправно входила в мировую систему. После октябрьского переворота иностранный капитал в России был национализирован, тем самым страна была исключена из мировой системы. Если бы не октябрьский переворот, Россия, имея огромные природные и трудовые ресурсы, была бы такой же богатой страной, как США. Октябрьский переворот принёс народам России много горя и страданий.

До настоящего времени в Кировской области в названиях областного центра и улиц остаются фамилии людей, запятнавших себя репрессиями против собственного народа. Давно пора возвратить исторические названия. Убийство «любимого» в кавычках соратника Сталина Кирова некоторыми жителями областного центра до настоящего времени воспринимается как убийство хорошего, чистого человека. Страна испытала однопартийную систему, при которой безнаказанно могли совершаться

Безумные действия - типа испытания термоядерной бомбы, превышающей по мощности в 2500 раз атомную бомбу, 22.11.1985 в центре страны в Семипалатинске. Чтобы не было подобных ядерных, в стране необходимо вести политика, концептуальная система. До настоящего времени наша политика так и не использовала слова извинения за существовавшей государственной власти за то, причиненное предшествующим. Несмотря, даже те макарные ляготы, начисленные нам в 1990г; при крайне слабом экономике страны, оказались частично отысканы у верхних политических кругов; достигнув в среднем возрасте 77 лет. Вот наши «Бриллианты» по воспитыванию рано предстарелых лягот Федеральной государственной власти: фальшивка, изъятые из касс, теперь парализуют закон №40-ФЗ 2.05.2006 №059-ФЗ. С первым рассмотрением обращений граждан Российской Федерации». И даже в такой обстановке мы не утратили доверия к государственной власти.

В 2010 г. возникновение 6-й ярмарки с Правительством БД по восстановлению имущественных прав по листам для реиндентификации в БД ЖНР по-прежнему вызывает внимание Правительства области из-за низкой категорийности и изобилия ошибок. Восстановление право реиндентифицированных на бесплатный проезд за землевладельца, 4 октября т.г. заключено замечательное соглашение о сотрудничестве между Правительством БД и БД ЖНР, рассматривается вопрос о восстановлении законных прав на бесплатный проезд на транспорте в пределах администрации центра прописки в виде приложенного сообщения.

В настоящее время в результате настойчивой и эффективной деятельности ВО ВДШР достигли значительного признания в России среди региональных организаций национальных республик. Так ВО ВДШР выступает национальной группой «Чечня» по вопросам, касающимся России, начиная с проблемами пограничья, общественных

Digitized by srujanika@gmail.com

участников цикла «Школа юных инженеров» профессий 30.10.2010 г. в г. Красногорске Президент Российской Федерации Д.А. Медведев.

#### REFERENCES

Участники заседания призывают Законодательное Собрание Краснодарского края принять Конституцию №2.  
Возстановить в соответствии с требованиями статей 52, 53, 53 ч. 2 Конституции №2, а также статьи 153 ч. 2 Федерального закона от 22.08.2004 №122-ФЗ законные права всех жертв политических репрессий №2 на выплаты, предоставленные до 01.01.2005, из статьи 16 закона №2 от 18.10.1990 №1791-1 (об реабилитации жертв политических репрессий), в редакции до внесения в него вышеупомянутой статьи №122-ФЗ.

© 2005 г. Ж-ж настојиците промети юридичките обврзки републиканските прометници между правителството и инвеститорите, които са създадени във връзка със строежа на АЕЦ „Белене“.

мисии по восстановлению прав реабилитированных, создается сайт с базой данных о высокорентабельных организациях России. Учрежденные в них тг. области были открыты Котельническим, Фалльским, Чкаловским отделениями СОБЖСТР. Проведены обходы в Зуевском, Белоярском, Екатеринбургском отделениях. Проводится работа в деятельности организаций связи промышленной, особенно с машиностроем, Бумебаза, Атомэнергомаше. Акции начали проводиться в трех городах. Проводится работа по изучению специфики деятельности по трем областям.

В следующем изложении отметят новый важнейший процесс всех разбрасываний, в частности ВО ЖКПР убедительно просит руководство области выделить помощь после реструктуризации правоочередности разбрасываний Дуровы Белогорского р-на. Согласно на прибытии к земле подбрасыванию сажать в г. Барнаул Холмогоров за № 84 в погоне в один строевом ряде № 26.

Считаем своим долгом выразить слова благодарности за внимание к нашей категории губернатору области Никите Юрьевичу Белы, главе г. Коркино Вадиму Васильевичу Зайкову, генеральному директору КМК Василию Петровичу Орлову, депутату ГД Олегу Захарову и Елене Балашовой.

Для участников заседания, при первом публичном выступлении перед представительницами, предстоит произнести первые обращения в адрес Президента РФ Д.А. Медведева и Губернатора области Н.А. Бекея. По нашей просьбе обращение к Президенту РФ будет зачитано руководителем МИТ Л.М. Акимовой на минуту 30 октября в г. Москве в Олимпийском комплексе.

Документ - предоставлен Третьяков ГИМ

三

Документ опубликован в соответствии с Указом Президента РФ №1454Р от 25 октября 2010 г.

вопросами, связанными с правом наций на национальные, политические, религиозные и языковые права. Обращения остаются без рассмотрения, не вызывающие требований статей 3 ч. 2, 3 ч. 5, 8 ч. 1 Федерального закона от 2.05.2006 №55-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан РФ».

卷之三

Обращения Западной региональной общественной организации заслуговых политических реабилитантов [SO №25111Р] к руководству страны за период с 2005 г. по 2010 г. – Рязань.

1996-1997  
1997-1998  
1998-1999  
1999-2000

卷之三

Digitized by srujanika@gmail.com

Просим обратиться по адресу:  
610000, г. Екатеринбург, 51-30-300

卷之三

БІО-ДЕСІРТІК ЗАВІДУВАНИЙ СТАНУЩИЙ ВІДНОСИНОСТЬНОГО РАВНОВЕГІДНОСТІ

Документ № 70 Ф.И.О.	№ п/п	Дата и номер обращения	Документ направления	Справка Краснодаре № 02-2 о порядке ре- гистрации обращений граждан №	Время ответа, дата, номер
Прокурор РФ Прокурор СК	1	12.11.2009 № 10 номера, соответствует заявке №	Заявление о приеме 27.11.2009 №№ 24-1/2009	Наружная часть 105/5	
Прокурор Прокурор СК Прокурор СК	2	13.11.2009 № 10/15	-	Наружная часть 105/5	Проверено
Прокурор РФ Прокурор СК	3	18.11.2009 № 10/16	-	Наружная часть 105/5	Проверено
Прокурор РФ Прокурор СК	4	19.11.2009 № 10 номера, соответствует заявке №	-	Наружная часть 105/5	Проверено
Прокурор РФ Прокурор СК	5	20.11.2009 № 10 номера, обращение поступило в адрес	-	Наружная часть 105/5	Проверено
Прокурор РФ Прокурор СК	6	21.11.2009 № 10/16	Заявление о приеме №№ 24-1/2009 №№ 24-1/2009	Наружная часть 105/5 Наружная часть 105/5	Проверено
Прокурор РФ Прокурор СК	7	26.11.2009 № 10/15	Заявление о приеме №№ 24-1/2009 №№ 24-1/2009	Наружная часть 105/5	Проверено
Прокурор РФ Прокурор СК	8	26.11.2009 № 10 номера, соответствует заявке №	Заявление о приеме 01.12.2009 №№ 24-1/2009	Наружная часть 105/5 Наружная часть 105/5	Проверено
Прокурор РФ Прокурор СК	9	26.11.2009 № 10 номера, обращение поступило в адрес	Заявление № 10 10.11.2009 №№ 24-1/2009, заявка в Прокурор СК № 10 10.11.2009	Наружная часть 105/5	Проверено Прокурор СК № 10 10.11.2009
Прокурор РФ Прокурор СК	10	02.12.2009 № 10	-	Наружная часть 105/5	Проверено
Прокурор РФ Прокурор СК	11	02.12.2009 № 10/17	-	Наружная часть 105/5	Проверено в теч. с момента № 10 10.11.2009 Справка № 02-2 о порядке ре- гистрации № 02-2 о порядке ре- гистрации № 02-2 о порядке ре- гистрации № 02-2 о порядке ре-
Прокурор РФ Прокурор СК	12	02.12.2009 № 10/17	-	Наружная часть 105/5	Проверено в теч. с момента № 10 10.11.2009 Справка № 02-2 о порядке ре- гистрации № 02-2 о порядке ре- гистрации № 02-2 о порядке ре-
Прокурор РФ Прокурор СК	13	02.12.2009 № 10/18	-	Наружная часть 105/5	Проверено в теч. с момента № 10 10.11.2009 Справка № 02-2 о порядке ре- гистрации № 02-2 о порядке ре- гистрации № 02-2 о порядке ре-
Прокурор РФ Прокурор СК	14	02.12.2009 № 10/19	-	Наружная часть 105/5	Проверено
Прокурор РФ Прокурор СК	15	02.12.2009 № 10/20	-	Наружная часть 105/5	Проверено

Открытое обращение

участников митинга Памяти жертв политических репрессий 30.10.2010  
в г. Кирове к губернатору Кировской области Н.Ю. Белых

Уважаемый Никита Юрьевич!

Участники митинга призывают Вас:

Восстановить на территории области в соответствии требованиями статей 52, 53 ч. 2 Конституции РФ, а также статьи 153 ч. 2 Федерального закона от 22.08.2004 №122-ФЗ законные права жертв политических репрессий на льготы, предоставляемые до 01.01.2005, указанные в законе РФ от 18.10.1991 №1761-1 «О реабилитации жертв политических репрессий в редакции до введения в силу вышеуказанного закона - №122-ФЗ, статье 16 в частях:

г) бесплатный проезд всеми видами городского пассажирского транспорта (кроме такси), а также автомобильным... общего пользования (кроме такси) в пределах административного р-на проживания;

д) бесплатный проезд... в автобусах пригородных маршрутов.

По поручению участников митинга обращение подписали:

/М.Х.Магдеев/

/С.Ф.Манькова/

Вятская региональная общественная организация  
жертв незаконных политических репрессий

610001, г. Киров, ул. Красина, 5/1, тел. 60-32-23, 37-22-43  
5 ноября 2010 г. № 89 на №

Уполномоченному по правам человека  
Российской Федерации В.П.Лукину

Обращение

членов Правления Вятской региональной общественной организации  
жертв незаконных политических репрессий

Уважаемый Владимир Петрович!

В необъявленной войне против собственного народа преступным режимом СССР, начиная с октябрябрьского переворота, было убито, искалечено физически и морально не менее 20% населения страны, каждый пятый испытал в той или иной мере торжество социализма. В СССР под страхом террора, в условиях тотальной лжи десятилетиями создавались зомбированные люди агрессивного государства, часть из которых по-прежнему червь выдёл за белое.

В настоящее время под маской примирения, патриотизма, а также борьбы с коррупцией всё чаще и чаще проступает профиль усатого вождя с трубкой, который был навёл порядок в стране. Начинает отдвигаться на задний план правда о репрессиях, результаты которых представляются людям в виде попутных, обязательных издержеек - «лес рубят - щепки летят». Сколько нужно было издержеек, чтобы настоящая правда дошла до каждого жителя страны, 90%? Бесноватый революционер Пол Пот за короткий срок уничтожил 2 млн. жителей своей страны из 6 млн., а планировал 4 млн.

С таким положением дел никогда не согласятся и не могут согласиться сотни тысяч оставшихся в живых жертв политических репрессий. Нельзя, чтобы страна, испытавшая коллапс, забыла его итоги и не сделала бы необходимые выводы.

В знак скорби по миллионам репрессированных жителей страны, осуждения тоталитарного режима Вятская региональная общественная организация жертв незаконных политических репрессий (ВО ЖНПР), в её лице правление ВО ЖНПР убедительно просит Вас обратиться к Президенту РФ Д.А. Медведеву - установить в стране минуту молчания в День Памяти жертв политических репрессий - 30 октября в 12 часов дня.

С уважением

По поручению членов Правления ВО ЖНПР

Председатель правления ВО ЖНПР

Принято на заседании правления 5 ноября 2010 г.

Конт. тел. 60-32-23, 8 912 731 09 66

М.Х. Магдеев

Аналогичное письмо направлено губернатору Кировской области Н.Ю. Белых.

Вятская региональная общественная организация  
жертв незаконных политических репрессий

610001 г., Киров, ул. Красина, 5/1, тел. 60-32-23, 37-22-43

5 ноября 2010 г. № 87 на №

Главе г. Кирова  
В.В. Быкову

Обращение

членов Правления Вятской региональной общественной организации  
жертв незаконных политических репрессий

Уважаемый Владимир Васильевич!

Вятская региональная общественная организация жертв незаконных политических репрессий (ВО ЖНПР) в вопросе возвращения улицам г. Кирова исторических названий выражает от имени более одной тысячи жертв политических репрессий г. Кирова следующее мнение.

Не может в дальнейшем улица имени Степана Халтурина носить имя подлого убийцы безвинных людей, оставившего сиротами большое количество детей. Необходимо очистить город от скверны - от прославления вандалов и убийц. Такое прославление противоречит здравому смыслу и человеческой морали.

ВО ЖНПР убедительно просит Вас возвратить улице Степана Халтурина историческое благозвучное название Пятницкая.

С уважением

По поручению членов Правления

Председатель Правления ВО ЖНПР

Протокол заседания членов Правления ВО ЖНПР от 5 ноября 2010 г. №8

Конт. тел. 60-32-23, 8 912 731 09 66

М.Х. Магдеев

О маме и о себе

Я, Фаст Валентина Михайловна, родилась 12 декабря 1936 года в Крымской области, село Октябрьское Октябрьского района. В семье «русских» немцев. До 1944 года проживала в городе Кривой Рог Днепропетровской области.

В октябре 1944 года немцами была вывезена с мамой, Фаст Анной Яковлевной, в Польшу, затем - в Германию.

На основании директивы НКВД СССР № 181 от 11 октября 1945 года мы с мамой были депортированы по основанию принадлежности к немецкой национальности и направлены на спецпоселение в Архангельскую область.

Когда нас привезли в посёлок Шелека Онежского района Архангельской области, в посёлке было четыре барака. В бараках вплотную были поставлены железные солдатские кровати. В этих бараках жили все депортированные: и семьи, и неженатые мужчины, и незамужние девушки, и старики. Всех, кроме совсем маленьких детей, отправляли в лес на работу. Перед уходом на работу необходимо было зайти в комендатуру и отмечаться, для чего приходилось вставать очень рано. Моя мама работала в лесу на повалке леса, нормы были очень большими, поэтому рабочий день продолжался допоздна, часов до восьми вечера, иногда работали при свете костров. Но до прихода домой необходимо было и вечером отмечаться в комендатуре.

Я и другие детишки каждый день выходили за посёлок, на пригорок, мы боились, потому что каждый почти день чья-то мама или папа попадали под падающее дерево, или получали другие травмы, и их привозили в поселковый медпункт на лошади. Покалеченных было очень много.

Старики и дети не работали и, соответственно, получали по 200 граммов хлеба, поэтому и старики, и дети умирали очень часто.

Мама работала в лесу и получала по килограмму хлеба по рабочей карточке, а за выполнение и перевыполнение норм давали так называемые «горячие талоны», по которым можно было получить порцию овсяной каши. Обычно мама приносила домой каши через день, а через день кашу получала её напарница.

Зимой морозы стояли страшные, а работали в лесу практически без тёплой одежды, обувь - американские ботинки на «риббем меху», и часто ноги примерзали к подошвам. Люди болели, но на больничный идти было нельзя, а об отпусках для ссыльных никто не слышал.

За работу маме платили неплохие деньги, однако купить на них было нечего, в 1947 году только начала работать коммерческая торговля, где можно было кое-что купить - хлеб, сливочное масло, но особенно толстый жир, от которого люди стали немногое правляться, меньше стали умирать. А может быть, просто более слабые уже умерли, не выдержав условий жизни.

В 1948 году нас перевезли на станцию Глазаниха, посёлок Шамбозеро. Здесь мама работала на бирже, на шпалорезке, условия тут были немного лучше, чем на лесоповале. Жили по-прежнему в бараках, но только в бараке были выделены клетушки каждой семье. Помню, что клетушки были маленькими, спали с мамой на одной кровати, была печка, стол и скамейка, на которой стояли вёдра с водой.

На работу мама ходила за 3 километра. Отношения с комендатурой не изменились - также надо было отмечаться там два раза в день.

В Шамбозере стало немного проще с продуктами, так как там были и торговые точки, и вагон-лавка приходила, музиканты из Краснодара привозили свои товары - муку, подсолнечное масло, сахар, видимо, по разрешению сверху.

В Шамбозере стало проще и потому, что 1949 году я и начала работать наравне со взрослыми - сначала на узкоколейной дороге, а через два года пошла в лес, до участков было около 12 километров.

В Шамбозере же нам стали давать отпуска - годичный и за три года, которые объединялись. Отпуска откладывались, однако выезжать куда-нибудь было нельзя. Даже и в повседневной жизни, например, чтобы съездить к врачу в райцентр, надо было брать письменное разрешение коменданта и привозить письменное подтверждение от врача.

На спецпоселении таким образом находились в Онежском районе Архангельской области с 1945 года по 15 января 1956 года. Однако паспорта были выданы только в феврале 1957 года.

На основании п. «в» статьи 3 Закона Российской Федерации от 18 октября 1991 года «О реабилитации жертв политических репрессий» была реабилитирована, справка о реабилитации № 18/Ф-7 выдана 6 апреля 2000 года Управлением внутренних дел Архангельской области.

Во время нахождения на спецпоселении официально начала работать в леспромхозе в декабре 1951 года. Однако фактически работала на узкоколейной железной дороге, по которой вывозился лес на биржу, с 13 лет.

Фаст В. М  
6 сентября 2010 года

13 июля 1937 года

Мы жили на Октябрьской улице г. Кирова. Наш квартал находился между улицами Маклина и М. Гвардии, все частные дома. Напротив - здание сельхозинститута, в то время там было всего 2 факультета. Между институтом и домами располагалось картофельное поле, где давали участки работникам завода № 537 (ОАО «Кировский завод «Маяк»).

Мой отец Садырин Николай Федорович работал слесарем на ТЭЦ-1. Мама не работала. Вечером, в 17 часов, когда отец пришел с работы, к нам нагрянули с обыском трое в штатском, перевернули весь дом, взяли все, что было хорошее, документы отца, все его фотографии и увели. Нам разрешили проводить его до ул. М. Гвардии. Отец взял меня на руки, т.к. мне было всего 1 год и 4 месяца, за руку взял брата, которому было 3 года 4 месяца. Мама шла рядом. С тех пор мы отца не видели. Посадили его по 37 ст. Уголовного кодекса в тюрьму на ул. Труда (текстильный комбинат) и 26 июля, как сказали потом маме, его расстреляли в Лобановском логу. Итак, мы остались с мамой, которая не имела ни образования, ни работы - жена врага народа. Спасло нас то, что дом не отобрали, и был огорожен. Ни дома, когда мы подросли, об отце говорили шепотом. В школе мы были детьми врага народа. На работу маме было устроиться очень трудно, но помогли добрые люди, устроили в детсад № 31 на 11 лет, и она проработала там до выхода на пенсию. Я училась в школе № 22, в то время она была женской школой. При первой возможности начала работать, школу окончила на вечернем отделении. Об институте мечтать было нельзя, хотя училась я хорошо. Поступила в Кировское медицинское училище на фельдшерское отделение. Окончила в 1957 году и всю жизнь проработала в медицине. Очень любила свою работу.

В 1958 году после прихода к власти Хрущева Н.С., мама написала в прокуратуру СССР, и отца реабилитировали. За что погиб молодой красивый мужчина в 37 лет? За что мы боялись сказать что-либо об отце? Господи, чтобы никогда не повторилось такое время.

Очень хочется, чтобы нынешняя власть относилась к нам более внимательно, но...  
Готовцева М.Н.  
Август 2010 г., г. Киров

## Официальные материалы

Официальный портал муниципального образования «Город Киров» [www.mo-kirov.ru](http://www.mo-kirov.ru)**Столица края,  
по которому уходила страна**

В центре Барнаула установлен памятник жертвам политических репрессий. Ничего подобного до сих пор нет ни в Москве, ни в Петербурге.

Два десятилетия назад на Алтае, куда депортировали представителей едва ли не всех неугодных сталинскому режиму национальностей, где было репрессировано более ста пятидесяти тысяч местных жителей, говорили о том, что в краевой столице должен быть поставлен памятник жертвам политических репрессий. И вот наконец...

Самым настойчивым и последовательным из говоривших был все два десятилетия Александр Дитц, председатель Фонда реабилитации и помощи жертвам сталинизма и труда. Руководитель Сообщества российских немцев Алтая. Пятилетним ребенком вместе с семьей он был переселен из Поволжья на Алтай, здесь, в трудлагерях НКВД, погиб его отец.

В 1996 году возглавлявший тогда администрацию Барнаула Владимир Баварин принял волевое решение, и на площади Свободы был заложен камень с надписью: «Здесь будет установлен памятник жертвам политических репрессий».

Два года назад акционер «Новой газеты» Александр Лебедев увидел скульптуру «Прощание», созданную за двадцать три года до того алтайским скульптором Прокопием Щетининым, и выразился профинансировать создание памятника. Образ мальчика, обхватившего в отчаянии отца, которого видят в последний раз, и мужчины, который из-за связанных за спиной рук не может обнять в ответ сына, впечатлил и других меценатов. В финансировании проекта приняли участие бизнесмены Михаил Задорнов, Дмитрий Зимин, Михаил Прохоров, фонд Бориса Ельцина, алтайские предприниматели. В их объединении вокруг идеи такого памятника главную роль сыграл известный политик, выходец с Алтая Владимир Рыков.

Модель для отливки сделали сын автора художник Анатолий Щетинин, сделал абсолютно безвозмездно — как подарок Барнаулу, ради того, чтобы довести до конца дело, начатое отцом. Анатолий Прокопьевич рассказывает, что эту работу отец создал неожиданно и очень быстро. На вопрос, откуда возник образ, отец тогда ответил уклончиво, и только намного позже Анатолий Прокопьевич узнал, что его дед, отец отца, был раскулачен, что семья в Сибирь приехала из Подмосковья и не по своей воле.

Анатолий Щетинин хотя и продолжает волноваться, достойно ли он вогнулся в бронзе созданной отцом скульптуры, передал все те чувства, которые вкладывал в скульптуру отец, безмерно рад тому, что все так сложилось и столько людей решили поддержать установку памятника.

А установлен он на площади, где Анатолий, по сути дела, получил от отца первые уроки скульптурского мастерства: много лет подряд накануне Нового года они с отцом резали здесь снежные фигуры.

И в историческом плане лучшего места для памятника не найти: до 1935 года здесь стоял кафедральный собор, тоже ставший жертвой сталинского режима.

Памятник был доставлен из Москвы, где его отливали, и установлен на постамент красного гранита, привезенного из Финляндии в начале октября, и только потом начались работы по благоустройству прилегающей территории. А люди уже пошли к памятнику с цветами.

Открытие было запланировано на 4 ноября, но 30 октября, в День памяти жертв политических репрессий, пришлося снять скрывающий памятник полистылев, потому что с тех пор, как на площади появился застывший камень, в этот день здесь неизменно проходили траурные церемонии. Щетинин-младший, практически бывавший весь этот месяц на площади у памятника, рассказывает, что задолго до того, как люди собирались 30 октября на митинг, к памятнику пришла старушка с двумя веточками хризантем. Погиб цветы подложию, осталась ждать митинга и рассказала, что у нее были репрессированы семь братьев — от всей семьи осталась она одна.

А в день торжественного открытия, несмотря на резко испортвшуюся погоду, на площади собралось столько людей, сколько она еле вместила. Многие были с детьми, держали их за руку, сажали на плечи. Посреди церемонии пошел дождь — кто-то открыл зонты, кто-то накинул капюшон, но никто не ушел. На открытие пришли не только алтайские общественники, не только руководители города и края — на церемонию прибыли и московские меценаты, на чьи деньги был установлен памятник, и журналисты федеральных СМИ, и видные общественные деятели.

Арсений Рогинский, руководитель общества «Мемориал», сказал, что это событие федерального масштаба. В общей сложности в стране около восемьсот памятных ананов, посвященных жертвам репрессий. Но большей частью это кресты, стоящие на месте бывших лагерей, да застывшие камни, установленные в восемидесятые- девяностые, но так и не ставшие памятниками. А вот таких достойных скульптурных композиций совсем немного. Ни в Москве, ни в Петербурге их до сих пор нет. И очень значимо, что установлен памятник не где-то случайно на окраине, а в центре города.

Администрация Барнаула корректно, но твердо противостояла уже не один год всем попыткам апологетов Сталина воздвигнуть его изображение на городских улицах, этот памятник не только разрешила установить, но и взяла на себя значительные расходы по благоустройству площади. Заместитель главы города, председатель культурологической комиссии Борис Черниченко говорит, что решение это все же было непростым, много времени было относительно того, стоит ли акцентировать внимание на черных страницах истории. Но все же верх воле убеждение, что безразвратно делать вид, что этого горя, этой боли у нашего народа не было.

Поскольку сведения о жертвах сталинизма до сих пор неполны, мэрия решила создать книгу памяти, в которую каждый желающий сможет внести запись о своих пострадавших от репрессий родственниках. Книга будет храниться в музее «Город», куда можно прийти в любой день. А раз в год, 30 октября, сотрудники музея будут выносить книгу к памятнику.

И еще. Есть идея рядом с этим памятником создать мемориал жертвам политических репрессий.

Наталья ЮМАШЕВА,  
Барнаул

**Потребность опомниться**

Бездонная власть разделала отца и сына, заставила даже трудолюбивых, умеющих хозяйствовать крестьян питаться святым духом. Собственно, вообще всех крестьян она считала своими прагматами: крестьянство это же почти христианство. И не только в звуке звука — в неукоснительном добровольном исполнении крестьянами предначертанного: давать хлеб в поте лица своего.

Раньше в Сибири, особенно в Алтайском крае, было мощное крестьянство.

Именно здесь Сталином была опущена (может, и пришла) идея о необходимости раскулачивания. Он приехал в Алтайский край в конце 1928 года и увидел крепкие крестьянские хозяйства, крепких сибирских крестьян и почувствовал в них угрозу своей абсолютной власти. И грянул страшный 1929-й, когда попло раскрепостили сибирь. Называли

нее раскулачиванием. И еще более страшный 1937-й начался с указа № 00447, в котором предписывалось арестовывать и массово расстреливать возвращающихся после ссылки «контрреволюционных элементов» — кулаков. Очень боился вождь людей, способных самостоятельно себя прокормить, а значит, независимых. Очень хотел разделить общество, чтобы каждый оставался один на один с властью, даже без опоры семьи, таким обществом он только и умел управлять, этот «менеджер».

И репрессии ударили по Алтайскому краю, где пришла Сталину его парандильная идея, сильнее, чем по многим другим российским областям. Только в одних шукшинских Сростках, например, было раскулачено более 700 землевладельцев. И алтайские чекисты себя показали. Так, в годы большого террора главный алтайский энкаведчик запросил увеличить квоту на расстрел не на несколько сот человек, как большинство его коллег из других областей (в погоне за перевыполнением спущенного сверху плана), а аж на 3000 (цифру, по свидетельству его секретаря, инициативный чекист взял из головы и долго потом ее ломал, как распределить по районам взятые повышенное обязательство, ничего, справился).

В общем, совершенно закономерно при всей счастливой случайности встречи добрых намерений с хорошими деньгами, что первый, поставленный в самом центре города памятник жертвам политических репрессий (причем талантливый), был открыт именно в Барнауле.

Люди, собравшиеся на площади Свободы, не расходились еще час после окончания митинга, несмотря на дождь и ветер. А рядом с ними стояли отец и сын, застывшие на всегда в момент прощания. Горько. Но не беспросветно. Барнаул показал, что у нашего народа есть потребность не только в том, чтобы забыться, но и чтобы помнить. Может быть, даже опомниться. Значит, такие памятники и мемориалы необходимы в Москве, Петербурге и еще во многих российских городах.

Олег ХЛЕБНИКОВ,  
Москва

**Книжная выставка**

Курс на историческое просвещение, взятый Правлением как основное направление в деятельности ВОЖНПР, находит поддержку в областном правительстве и у власти г. Кирова. Благодаря этому «Герцен» развернула 2-недельную книжную выставку о политических репрессиях в СССР, открытие которой состоялось 23 ноября в 11 часов и проходило в главном читальном зале.

Помимо книг из фондов областной научной библиотеки было представлено к ознакомлению книжное собрание нашей организации, не уступающее по объему библиотечному.

Значительное пополнение литературы организация осуществила в текущем году, и основным «двигателем» этого процесса был Председатель правления ВО ЖНПР Магдеев М.Х. благодаря его сотрудничеству с благотворительной общественной организацией Московское историко-литературное общество «Возрождение» (председатель Виленский Семён Самуилович).

В читальный зал пришло много желающих ознакомиться с выставкой. Среди приглашенных были начальник управления демографического развития области Лебедев К.С., представители департаментов культуры, образования, социального развития области и т.д.

Вступительную речь на открытии выставки произнесла директор областной научной библиотеки Гурьянова Надежда Павловна. После этого характеристику и анализ событий прошедшего века сделал кандидат исторических наук Мусихин Валерий Егорович, выступил также и краевед Виноградов Олег Николаевич.

В выступлениях также приняли участие члены нашей организации Магдеев М.Х., Саламатов Л.Ф., Казаринов Б.Н. и Абрашева И.Л., которая прекрасно прочитала свои стихи о том страшном времени.

По окончании выступлений внимание участников этого торжественного мероприятия было предложено просмотреть художественно-документальный видеофильма «Власть Соловецкого и видеосюжет программы «Справедливость» на канале «РЕЙ» г. Москва от 11 апреля т.г. по размещению портретов Сталина в городах России, в т.ч. в г. Москве с ведущим Андреем Макаровым. Основным участником этой телепередачи, в которой участвовали очень известные лица России, был руководитель Зуевского отделения ВО ЖНПР Пшеничный В.В., направленный Магдеевым М.Х. от ВО ЖНПР.

Открытие выставки оставило благодарное чувство к руководству библиотеки. Отрадно было видеть, что помимо членов нашей организации здесь было немало молодежи, а ведь именно для нее и направлена наша деятельность.

Правление ВО ЖНПР надеется, что выставка «Память жертв ГУЛАГа», организованная в г. Кирове, найдет свое продолжение в выставках во всех регионах России.

Зам. председателя правления ВОЖНПР Козина А. В.

